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Stanisiaw Ubermanowicz

WIDEOKOMPUTEROWY SYSTEM INTERAKCYJNY

System 1nterakcy3ny tworzag: komputer, magnetow1d i monltor
- zintegrowane specjalnym interfejsem
oraz uzytkowe programy komputerowe i telewizyjne
.~ skorelowane programem operacyjnym.

Program operabyjny "@VIOS.BIN" zaimplemehtowano na:

"komputer Schneider CPC 6128 z monitorem kontrolnym GT 65,
magnetowid Blaupunkt RTV-670 z monitorem barwnym Neptun 557.
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Do sprzezenla komputera =z magnetow1dem, bez 1ngerenc31 w uktad
‘wewnetrzny wideo, wykorzystano powszechne w tym urzadzeniu tacze
optoelektfoniczne w pasmie podczerwieni InfraRed, zwane “"pilotem".
- Transmisja tym taczem polega ma modulacji impulsowo-kodbwej PCM,
osadzonej dodatkowo na czestotliwosci nosnej, w celu uodpornienia
na postronne Zrédia swiatia. Poniewaz diode emitujaca podczerwien
. umieszczono we wtyku 1nterferu wprowadzanym do gniazda komputera
oznaczonego TAPE, wiec narzuca to usytuowanie magnetowidu w gitebi-
stolu obok monitora komputerowego, za lewym bokiem klawiatury.

Sprzezenle zwrotne miedzy magnetowidem a komputerem zapewnla
testowanie napiecia przeiaczajacego na 6smym styku 'zigcza EURO.
Sygnal ten osiaga wysoki poziom logiczny tylko wowczas,rgdy trwa'

. odtwarzanie programu wideo, przyjmijmy wiec oznaczenie PLAY-ON.

Jest to jedyny sygnat dos¢ powszechnie wyprowadzany na zewnatrz
- magnetowidu, okreslajqcy w danej chwili stan pracy urzadzenia.
.Skapa l-bitowa informacja zwrotna ogranicza wprawdzie mozllWOSC1
systemu, ktéry jednakoz staje sie dostepniejszym dzieki temu,
. zbedna jest w tym rozwigzaniu jakakolwiek przerdbka magnetow1du

- -“'Sprzezenie komputera z duzym monitorem ekspozycyjnym przebiega
.poprzez wewnetrzny komutator magnetowidu, ktéry przyjmuje obrazy
- komputerowe jako wejsciowy sygnal wizyjny, przenoszac je na ekran.
Przetaczenie na witasne obrazy telewizyjne nastepuje automatycznie
tylko podczas odtwarzania z tasmy selektywnie oznaczonych scenek.
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1.1. Protokoit transmisji InfraRedPCM

Zastosowanle danego typu magnetow1du do pracy 1nterakcy3ne1,
oprécz warunku realizowania funkcji SEARCH INDEX, wymaga rozpoz—
nania parametréw emisyjnych wspdipracuiacego "pilota'. Poniewaz
praktycznie nierealny jest dostep do katalogu z danymi uzytego
w "pilocie" specjalizowanego ukladu scalonego, pozostaje wiec
empiryczne przetamanie koddéw transmisyjnych. Najlepiej do tego
celu nadaje sie precyzyjnie skalibrowany oscyloskop z wydiuzona
poswiata oraz z fototranzystorowym czujnikiem zasilanym pradowo.
Zestawem takim rozpoznano protockél emisyjny zdalnego sterowania
rodziny magnetowidéw f-my Blaupunkt z serii RTV 560...RTV 910 S.

Oto uzyskane wyniki (InfraRedlPCM): : ,
- impulsy emisyjne trwaja 14 us, zanik 14 us, stad okres T=28 pus
co daje czestotliwos¢é nosnag 35,7 kHz '
- slowo. kodowe zawiera 1 bit startu, 22 bity danych, 1 bit stopu
- bit startu to trwajacy 3584 ps cigg 128 impulsdw emisyjnych,-
po czym-nastepuje pauza w emisji przez 128 x T = 3584 us’
— kazdy bit danych tworzy trwajacy 896 us ciag 32 impulsdw,
po ktérych nastepuje pauza w emisji o dlugosci odpowiednio
32 x T = B96 us dla bitu niosacego wysokl poziom logiczny
-1ub 96 x T = 2688 us dla bitu niosacego zero logiczne
bit stopu tworzy trwajacy 896 pus ciag .32 1mpulsow emlsanych,
po czym musi uplynac )100 ms przed emisjg kolejnego siowa.

W ogdélnej postaci. stowa kodowego SlOlllxxxxxxOlOOOxxxxxxs
wystepuja nastepujace prawidiowosci:
- pieé poczqtkowych bitéw danych ma wartosé stalq, a jedynie
zmienia sie wraz z rozkazami tres¢ szesciu dalszych bitow
- 11 ostatnich bitéw danych jest negacja 11 poprzednich bitéw,
co oznacza dwukrotng transmisje danych w jednym stowie,
a wiec istnieje system potwierdzania poprawnoéci odbioru.

W oparciu o powyzszy protokot transm1531 opracowano procedure
IReleCM, ktora wykonywana przez procesor Z80A .z zegarem 4 MHz
emuluje w czasie rzeczywistym sterowania identyczne jak "pilot".
Zmieniajac bity danych kolejno emitowanych sidw, rozpoznano keody,
wszystkich realizowanych przez magnetowid rozkazéw, nawet takich),
.ktére nigdy nie sa udostepniane w zdalnym sterowaniu (np. EJECT).

Dzieki emulacji odkryto, iz wysokiej klasy magnetowid RTV-910S
stabilnie realizuje odtwarzanie wsteczne, chociaz przycisku o tej
funkcji nie ma ani na rozbudowanej klawiaturze, ani w "pilocie"
Oznacza to, ze rozwdj serwomechanizméw i elektroniki wewnetrznej
wyprzedza czesto zmiany w elektromechanice zewneirznej widec. Na
potwierdzenie tego zjawiska z poczagtkiem roku 1990 f-ma Blaupunkt
podniosta o 10 numery identyfikujace typ magnetowidéw w obrebie.
serii RTV 570...RTV 92085, wprowadzajac nowe funkcje, dostepne w
wieksz0301 wytacznie poprzez "pilota". Uzyskano to miedzy innymi
droga zmiany parametroéw tacza optoelektronlcznego (InfraRed2PCM):

— okres impulsow emisyjnych T= 27 us, czyli czestotliwosé 37 kHz
- stowo kodowe zawiera 1 bit startu, 48 bitow danych, 1 bit stopu
— bit startu to trwajacy 3456 us ciag 128 1mpulsow emisyinych,

pe czym nastepuje pauza w emisji przez 64 x T = 1728 us.
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- kazdy bit danych tworzy trwajacy 432 ps ciag 16 impulsow,
po ktéryeh nastepuje pauza w emisji o ditugosci odpowiednio
432 ps dla bitu nicsacego wysoki poziom logiczny

.o

16 x T =
club 48 x

T =

1296 us dla bitu niosace

go zero logiczne

- bit stopu tworzy trwajgacy -432 us ciag 16 impulsdédw emisyjnych,
po czym musi upiynaé¢ >120 ms przed emisja kolejnego 51pwa,

W oparciu o ten* nowy protokoi transmlsgl opracowano procedure
IRed2PCM, ktéra w programie. operacyjnym jest wykorzystana. jedynie
do wywotania funkcji SEARCH TIME niedostepnej w poprzednim taczu.
Zauwazono natomiast, ze magnetowid RTV-670 ma dwusystemowy uklad
_odbiorczy i rozpoznaje rozkazy emitowane wediug obu protokoilow.

1.2, Téblica'rﬁzkazéw i koddéw InfraRedPCM

_TYP WIDEO

WEKTOR &99: ROZKAZ . KOD &:
00 Channel 0 kanat 0 DD 94 4C RTV 9108
, AudioVideo wejscie AV RTV 670
03 Ch 1 kanaty DF D4 04
06 . Ch™ 2 P DD D4 44
09 Ch 3 DE D4 24
oc Ch & - DC D4 64
10 "Ch 5 DF 54 14
13 Ch 6 DD 54 54
16 Ch 7 DE 54 34
19 Ch 8 DC 54 74
1C Ch 9 \ DF 94 0C
20 ON/QFF wytacznik DF E4 02
23 RECORD nagranie DF B4 08
26 "RePLAY odczyt wstecz DC B4 68
29 INSERT ~. wstawka DF 04 1E RTV 670
2C DUBBING dod. dzwiek DD B4 48 - RTV 670
30 RESET/INDEX stan licznika DC C4 66
33 MEMORY /REPEAT /SEARCH mod - DE C4 26
36 INTRO/SCAN tryb szukania DF 44 16 RTV 9108
39 TIMER programator DE 44 36 . RTV . 910S.
-3C CLOCK/COUNTER  czas DD 24 5A  RTV 670
40 AUDIO wybor kanatu DD 04 5E RTV 9108
43 AudioVideo wejscie AV DE A4 2A RTV 9108
46 SLOW =+ ‘ DE 24 3A
49 SLOW - DC 24 TA
4C SLOW spowalnianie DC 34 78
50 EJECT kaseta DD F4& 40 RTV 670
B8 Channel + ' DE E4 22
56 Channel - DC E4 62
59 PAUSE kadr DE 74 30
5C . FRAME poklatkowo DF 34 138
60 STOP . i DF F4 00
63 REWIND zwijanie ~ DE F4.20
66 - PLAY odtwarzanie DE B4 28
69 - . FASTFORWARD przewijanie DC F&4 60
6C DOUBLEPLAY przyspiesz DE 34 38
&9F90 SEARCH TIME BF .FB F6 FF D4 RTV

670



© 2. PROGRAM OPERACYJNY "@VIOS.BIN"
Zadaniem opracowanego pragramu operacyjinego jest zapewnienie
interakcji pomiedzy systemem komputerowym 1 magnetowidowym, przy
zachowaniu wtasciwych im cech, z minimalng. ingerencja sprzetowa
i mozliwie znaczng uniwersalnosScia proponowanego rozwigzania. Ten
ostatni wymég trudno osiagna¢ z powodu kolosalnego zréinicowania
technicznych parametrow urzadzen nawet tej samej klasy. Jedynym
“wiec sposcbem unifikacji jest przyjecie pewnej generalnej zasady
dzialania systemu wykorzystanie prostych i powszechnych sterowan
a przeniesienie catego c1¢zaru zadai na Jego oprogramowanle

Program "@VIOS.BIN" skonstruowano na bazie dwoch zasadnlczych
szeroko stosowanych w mikrokomputerach mechanizméw:
-systemu ekspansji zbioru rozkazow i procedur rezydentnych RSX,
-systemu wektorowej obstugi cyklicznych przerwan maskowalnych INT.
Oznacza to dla twércy programu uzytkowego tatwe stosowanie zlecen
operacyinych, na takich samych zasadach jak korzystanie z funkcji
i rozkazow jezyvka wyiszego rzedu, z ta charakterystyczna rdznica,
ze operacje te przebiegaja rdwnolegle, w tle programu gléwnego.

Niezaleznie od drobnych modyfikacji dla 1nnego typu komputera
lub magnetowidu, podstawowy trzon programu "@VIOS.BIN" stanowia:
—tabela dodanych rozkazéw sprzeiona z blokiem adresdw ich obstugi

oraz procedura aktywujaca ekspansje zbioru RSX,
—procedury: sterujace i testujace stan wideo, piszace komunikaty,
odliczajace czas, adresujace oraz komutujace przerwania INT,
. ~tabela kodéw IRedPCM dla wszystkich rozkazdéw dostepnych w taczu, -
~tablica indeksowa dla zapisu parametrow czasowych znacznikow,
-pole zmiennych systemowych.

2.1. Mapa programu na dyskietce i w pamieci RAM

Na czysteg dyskietce sformatowanej dla zapisu danych, program
operacyjny zajmuje nastepujacy obszar:

zbiér "@VIOS.BIN" =2 KB
/ p : \ .

blok 2 ' blok 3 po 1 KB

/ : \ / A\ y

sektor 5 sektor 6 . sektor 7 sektor 8

7/ \ / e / N w : / \
str.1 ' str.2 "str.3 gtr.4 . str.5 str.6 str.7 ‘str.8
&98xX &99xx &FAXX " ®9BXX EICXX &9DxX &IEXX &9F XX

Dla ulatwienia adresowania przy edycji dyskietki przyjeto kolejno-
liczbowe oznaczenie stron. Odpowiadajgace im 256 bajtowe strony w
pamieci RAM wskazywane sa przez starszy bajt adresu. Mlodsza (xx)
czesé adresu jest identyczna dla zbioru na dyskietce i w pamieci.
Jedynie na stronie 1 wystepujg réznice wynikajace stad, ze zbidr
“typu BIN ma 128 bajtowy nagléwek, ktéry nie jest tadowany do RAM.
Natomiast sam program operacyjny tworzy w pamigci specjalne pola:

&9851 -~ &9870 Bufor na matryce komunikatéw systemowych
&9871 -~ &9879 Wektory i priorytet przerwan INT
&987C - &987F Wektory systemu rozszerzen RSX -

Cata dalsza zawartos$é stron od &080 jest juz przepisywana do RAM
od komérki &9880, stad zgodnosé adresdédw i struktura wspolnej mapy

~
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RAM DYSK:

&000
&010°
&020
&®030
&040
&050
&060
&070
9880 &080
9890 &0990
98A0 &0AO
98B0 &OBO
98C0 &O0OCO
98D0 &O0DO
98E0 &OEQ
98F0 &OFO

-

00
oo
oo
00
TF
7F
7F
A4
BO

9E

c3
53
52
45
00
00

&0

scile

40
00
00
00
07
20
20
55
98
c3
00
54
45,
4E
00
00

&1

Zkay; O

56
o2
co
oo
ao
20
20
41
Cc3
25
oo
4F

49
00

00"

0o
EO
FB
20
4D
E5
9E
Cc3
Do

50 «4C

C4
Qo
00

&2

49
00
00
&3

&000 - &O7F

&080/81

&082 - &U0AE

&0BO - &OFE

4F
00
00
00
04
20
55
20
9B
c3
00
50

41

4E
00
ao

&4

sektor 5 czesé 1

53
80
00
00
20

20°

.

62

50
c3
AS
edt]
4C
De
53
00

00

&5

20
98
00
00
20
53
65
6F
04
9D
c3
41
50
45
00
00

&6

‘20 20

00 7F
00_00
00 00
52 54
74 61
72 6D
7A 6E
9D C3
c3 D3
00 00

D9 46

41 55
52 D4
00 00
00 00

&7 &8

42
07
00
oo
36
&6E
61
61
37
9D
c3
41

53

44
00

00’

&9

&A

Nagléwek zbioru

4E
co
00
co
36
73
6F
20
c3
E9
00
D4
42

42

00
00

&B

typu
Adres Tabelil rozkazow

00
0o
00
00
37
6C
77
31
E9
9E
c3
53
45
42
00
0o

&C

00
00
00
00
30
61
69
39
9E
c3
00
4¢
47

49

o0
a0
&b

0o
Qo
00
00
20

77

63
39
Cc3
E9
g0
4§
49
4E
00
00

&E

BIN

&98B0

Blok adresdéw obsiugi RSX

(od &0A0 wolne do rozszerzen)

Tabela rozkazdow RSX

(od &0EOQO wolne do rozszerzen)

blok 2

00
00

o0

¢
20

20"

7A
30
06
9E
c9
DY
CE
c7
00
00

&F

STRONA 1

----------------
........

................

..... RTV-670
. Btanislaw
Ubermanowicz
.UAM Pozunan 1990

" N
L H

STO.PLA.FAS.SLO.
REPLA.PAUS .BEGI.
EN.INSER.DUBBIN.

...............

RAM DYSK: &ciezka 0 sektor 5 czesé 2. blok 2 STRONA 2
9900 &100 DD 94 4C DF D4 04 DD D4 44 DE D& 24 DC D& 64 00  *........eevnns
9910 &110 DF 54 14 DD 54 54 DE 54 34 DC 54 74 DF 94 0C 00 s e  (n CeiEeA e . & e
9920 &120 DF E4 02 DF B4 08 DC B4 68 DF 04 1E DD B4 48 00 e O g
9930 &130 DC C4 66 DE C4 26 DF 44 16 DE 44 36 DD 24 5A 00  ...........c.. ‘5
9940 &140 DD 0% 5E DE_A4 2A DE 24 3A DC 24 7A DC 34 78 00  ............ £545%
9950 &150 DD F4 40 DE E4 22 DC E4 62 DE 74 30 DF 34 18 00 S T
9960 &160 DF F4 00 DE F4 20 DE B4 28 DC F4 60 DE 34 38 00 e e
9970 &170 .21 7C 98 01 80 98 C3 D1 BC 2A 86 98 F3 26 99 DD Besyssanebestons
9980 &180 E5 DD 21 80 80 06 F6 16 18 18 25 00 00 00 00 00 BEYE5EREEREs v EE
9990 &19G 00 0C 00 00 00 00 00 OG 00 00 0O 00 0O 00 00 00 e
9940 &1A0 00 00 DD 2D 20 E5 DD 21 20 20 7A E6 07 20 02 2C e
99B0 &1B0 5E CB 03 38 03 DD 2E 60 AF CB E7 ED 79 00 GO 00 S¥EE WY
99C0 &1CO- 00 0C D0 00 00 00 00 AF ED 79 00 00 G0 00 PD 25  ............c....
99D0 .&1D0O° 20 E7 15 20 CD DD E1 FB C9 21 18 0A OA 03 B7 C8 s 0 o w n B Sib s 5
99E0 &1E0 C5 E5 CD F7 99 11 51 98 D5 CD FA 99 D1 El E5 CD SN — Ty 2 T
99F0  &1F0 FD 99 E1 C1 24 18 E5 CF D4 92 CF F9 8E CF 58 93 . ........ic00vun-

&0 &1 &2 &3 &% &5 &6 &7 &8 &9 &A &B &C &D &E &F
&100 -~ &16F Tabela kodow InfraRedlPCM
&170 - &178 Procedura aktywacii rozszerzen RSX-ON
&179 - &1D8 Procedura obstugi tacza IRedlPCM
&1D09 — &I1FF

Procedura wyswietlania na ekranie PRINT

-

- 5 -



~ RAM DYSK: Aciezka O
9A00 &GOO 01 00 02 00 03 00 04 00
9A10 &010 09 00 10 00 11 00 12 00
9A20 &020 17 00 18 0O 19 00 20 00
9A30 &030 25 00 26 00 27 00 28 00
9440 &040 33 00 34 Q0 35 00 36 00
9A50 &050 41 00 42 00 43 00 44 00
9A60 &O066 49 00 50 00 51 00 52 00
9A70 &070 57 00 58 00 59 00 00 00
9A80 &080 05 00 06 00 07 00 08 .00
9A90C &090 13 00 14 00 15 00 16 00
9AA0 &0AD 21 00 22 00 23 00 24 00
9ABO  &0BO 29 00. 30 00 31 00 32 00
9ACO  &0CO 37 00 38 00 39 Q0 40 00
" 9ADO &ODO 45 00 46 00 47 00 48 00
9AE0 &OEQ 53 00 54 00 55 00 56 00
9AF0 &0FO 01 00 02 00 03 00 04 00
&0 &1 &2 &3 &4 &5 &6 &7
&000 — &185 Tablica
RAM DYSK: Sciezka 0 sektor
$BOO0 &100 09 00 10 0C 11 00 12 0O
9B10 &110 17 00 18 00 19 60 20 00
9B20- &120 25 00 26 00 27 00 28 Q0
9B30 &130 33 00 34 00 35 00 36 0O
9B40 &140 41 00 42 00 43 00 44 00
9B50 &150 49 00 50 00 51 00 52 0O
9B60 &160 57 00 58 00 59 00 00 00
9B70 &170 05 00 06 00 07 00 08 00
9880 &180 13 00 14 00 15 00 60 0O
9890 &190 00 01 €3 3C 78 B4 00 30
9BAO0 &1A0 EB8 20 00 F6 20 00 F6 F7
98B0 &1BO 00 F7 20 00 E8 EB 00 Fé
9BCO &1CQ 11 8B 9B 21 97 9B 01 33
9BD0 &1DO 23 13 23 10 F4 C9 21 8D
9BE0 &1EC A9 CO 1D 20 F9 3A 91 9B
9BF0 &1F0 9B 21 71 98 CD DD BC 01
&0 &1 &2 &3 &% &5 &7

&6

&186 — &195

05
13
21
29
37
45
53
0t
09
17
25
33
41
49
57
05
&8

6 czeéé 2

13
21
29
37
435
53
01
09
01
a1
20
F6
03
9B
32
AO

&8

co
00
00
00
a0
oo
00
g0
00
00

Q6

oo
00
00
Q0
0o

&9

00
co
0o
oo
Qo
oo
00
o0
24
3A
20
00
1A
01
20
9B

&9

14
22
30
38
46
54
02
10
00
32
73
ES
77
8A
9B
cD

&A

sektor 6 czesé 1

oo™

00
00
o
00
00

00

00
oD
g0

00

20
oo
00
co
Qo

&B

indeksowa

oa
0o
00
Qo
00
00
L1y
00
01
33
65
Fé6
79
9B
21
b9

&B

o7
15
23
31
39
47
55
03

11
19

27
35
43
51
59
07

&C

#

00
00
0o
00
Qo0
00
00
00
[+1]
o0
00
00
00
00
00
00

&P

08
16
24
32
40
48
56
o4
12
20
28
36
44
52
00
o5
&E

blok 2

0o
oo
00
00
00
oo
00
og
0o
00
00
co
0C
oc
0o
09

&F

wpisacd

blok 2

15
23
31
39
47
35
03
11

23

3A
61
g0
ED
1E
60
99

&C

c0
0o
Go

ag-

00
00
.00
00
45
34
72
F6
67
03
00
c3

&D

16
24
32
40
43
56
04
12
32
35
63

BS.

23
0A
22
7

&E

Wektor kodu rozkazu IRedPCM / Kod operacji’

Czas stopera w postaci HEX$ gg:mm:ss

Licznik stanu tasmy .w postaci HEXS gg:mm:ss

Licznik ramek 20 ms

/ Licznik krokow

‘Numer indeksu startu / Numer indeksu stopu
# Liczba indeksdéw na tasmie

# Indeks graniczny 1.godziny

.# Indeks graniczny 2.godziny

# -Indeks graniczny 3.godziny

&197 -~ &1BF
&1C0O - &1D5
&1D6 - &1FF

/i/max

6

/i/g1
/1/g2
/i/g3

Kody ASCII licznika
Procedura DECODER
Procedura STOPPER

00
Qo
0o
(110}
0C
00
00
oo
00
00
&8

00

77
ED

86

99
&F

Pole zmiennych systemowych:

wpisacd
wpisaé
wpisacé
wpisac
i piktogramow

STRONA 3

.............
----------------

...........

.................
................

................

............

‘CZasy MmmM:ss

STRONA 4

------------

................
................
................
P I I I AR AR
..........

...............

L search

-------------

/ &9B87
&9B8A
&SB8D
/ &9B8F
/ &9B91

&9B86
&9B88-
&9B8B
&9B8E
&9B90
do &192
do &193
do &194
do &195



RAM DYSK: scieika 0 sektor 7 czesc 1 blok 3 STRONA 5

9C00 &000 ¥5 E5 21 BE 9B 35 20 27 D5 €5 C3 0b 9C 36 32 06 Pecars v inavanna

9C10 &010 03 2B 7E 3C 27 FE 60 38 04 36 00 10 F4 77 CD €O ..... IR § AR
9C20 . &020 9B 01 98 9B 21 18 0D CD DC 99 CD D6 9B C1 DL EL  ..vvnvnrrnnnnenns
9C30 %030 F1 C9 OE 30 36 06 23 35 28 06 69 CD 7B 99 18 ED  ..ieevuvueconnns
9C40 &040 36 41 3E 4D 32 OB 9C AF 32 07 9C 18 EO 20 04 23 f..useecrvnaain,
9c50 &050 35 28 07 06 F5 ED 78 F2 2D 9C 3E 27 32 07 9C 1E  ......verenncnnn
9C60 &060° 32 21 65 9C CD 90 9D 18 B5 36 3223 35 2B 20 06  ...... PP PR
9C70 &070 2E 66 1E FF.18 1D 06 03 2B 7E D6 01 27 30 9E 36  ...... R 5 S
9C80 &0B0 59 10 FS5 18 98 36 FA 23 35 20 A2 2E 59.3A 96 9B .....f..cveerons
9C90 &090 C6 02 5F CD 90 9D CD 79 99 18 83 36 19 23 35 2B ....covvereiouss
9CA0 &O0AQ C2 OF 9C 2E 66 18 E6 OE 33 C3 34 9C 2B 34 1E 32  ....evefevesinee
9CBO &0BO 2E 33 C3 93 9C 00 00 00 00 00 00 00 00 00 00 00  .....%..........
9CCO  &0CO 00 GO 00 00 00 00 00 GO 00 00 00 GO 00 00 00 00  ...ovvvvonvneens
9CDO  &0DO 00 00 00 00 00 GO 00 00 00 00 00 00 00 00 00 00  ....ouueevuuonon
9CE0 &0EO 00 0Q 00 00 00 00 00 00 00 00 0D 00 00 00 00 00  ....vuueren-. s

9CF0 &OFO0 00 00 00O 00 OO0 QO 0O OO0 0O GO. 00 00 00 OO0 0O OO Cete e aa v s e
) &0 &1 &2 &3 &% &5 &6 &7 &8 &9 &A &B &C &D &E &F

-~

&000 — &OB4 Procedury cykliczne obstugi:-przerwan
w tym &007 Wektor pomocniczy INT — relacje czasowe
: &00B Wektor podstawowy INT - relacje przestrzenne
&065 Wektor wyjscia z testu PLAY-ON
‘ (od &0B5 wolne do rozszerzen)

RAM DYSK: Sciezka 0O sektor 7 czesé 2 blok 3 STRONA 6

9p00C &100 50 4C 41 59 21 E9 9E E5 D6 02 DD B6 03 B2 DD 4E PLAY:. ..o vvvann
9010 " &110 O2 DD 21 90 9B DD B6 F7 CO Bl C8 83 47 DD 7E 02 calay, BB S o e B
9DZQ &120 B8 D8 79 B8 DO 21 66 01 DD 96 00 28 OE 21 69 OA % u TR § R W e
9D30 &130 30 04 2E 63 ED 44 57 FE 15 DO 00 F1 14 1E 06 3E EF R R € E ¥ 4 STl
9D40 &140¢ 32 CD 60 9D 78 CD 70 9D 3A 90 9B CD 73 9D 01 A6  ......ccvececns.

.9D50 &150 9B CD FA- 9B 21 71 98 11 00 9C-01 00 88 CA BT BC e e e s s mas
9060 &160 ED 43 90 98 ED 53 B8E 9B 2 86 9B 32 0B 9C C% 00 Teesenar et e enny
9D70 &170 11 88 9B 21 95 9B 06 03 BE 30 03 2B 10 FA 6F 78 § v ERE g S
9D80 &180 12 13 26 4D 2D CB 25 CB 14 ED AO ED A0 C9 00 00 SR E Y T Y
.9D90 &190 3E 0D 26 01 01 A3 9B CD 64 90 C3 D9 99 00 00 00 el o 5 8 B e
9DA0 &1AQ 42 45 47 49 4E OE C2 CD DO 9E DO CD 70 9D CD 99 BEGIN:........ e
9DB0 &1B0 9F 11 06 03 21 63 02 01 A6 9B 3E A7 CD 64 9D C3 R ) KR

9DCO  &1CO 51 9D 36 90 E1 3E AC 21 30 02 CD 64 9D C3 96 9C v by s AmEE T B
9DD0  &1DO 45 4E 44 OE E5 CD DO .9E DO 11 06 04 21 63 09 01  END:............
9DEO0  &1E0 F5 9D C3 BA 9D 36 90 E1 21 50 00 CD EE 9B C3 2D ..... ORI
9DF0 &1F0 9C 00 00 00 G0 ¥7 F7 20 20 20 65 6E 64 20 20 00  ..... ", end .

&0 &1 &2 &3 &4 &5 &6 &7 &8 &9 &A &B &C &D &E &F

&104 - &15F .Procedura !PLAY
&160 - &16E = Procedura SetDATA
&170 — &18D- Procedura SetTIME
- &190 - &19C Procedura SetPLAY.
&1A5 - &1C1 Procedura !BEGIN.
&1C2 - &1CF " Procedura SetBEGIN
&1P3 - &1E4 = Procedura !END
&lE5 - &1FO Procedura SetEND

- 7 _



"RAM DYSK: S$cieika 0

9EQQ
9E10
9E20
9E30
9E40
9ES50
9E&0
9E70Q
.9E80
SE90

9EAD -

9EBO
9ECO
9EDO
- 9EE0
9EFO

.

RAM

9F00
9F10

9F20 -

9F30
9F40
9F50
9F60
9F70
9F80
9F90.
9FAD
9FBO
9FCO
9FDO
9FE0
9FF0

&000 532
£010 1E
&020 50
&030 85
8040 87
&050 53
&060 00
£070 0D
.&080 00
" &090 00
&0A0 0O
&0BC 21
- &0CO . CB
&0D0 21
&0E0 77
&0F0 D9
s0
&006
&025
&03B
&050
&0BO
&Q0DO0
&0E9

45
0z
41
o1
§3
4C

090 -

0o
00
oo
00
E9
FE
ES

21

29-

&1

50
21
55
B4
87
4F
00
o0
a0
[a]¢]
00
9E
07
9E
65
CF

&2

4C
26
53
95
57
57

o0

00
Qo
0o
00
ES5
Do
ES5
acC
El

&3

- &01F
- &036
- &04F
— &0AF
- &0CC
- &0E7
— &OF4

41
03
45
C3
1E
Qo
0g
00
oQ
0
Q0
DD

DD

21
71
o4

&%

" sektor 8 cze$é 1  blok 3

59 CD BO 9E DO 87 87 83 D6 C0 57
3E 69 01 B1 9B CD 64 9D C3 FA 9B
CD BO 9E 0 53 1E FA 21 59 04 3E
1A 9E 46 41 53 54 CD BO SE DO 87
19 21 66 05 3E 9B 01 B7 9B 18 CA
00 00 00 00 00 0OC 0O QO DO 0O 00
00 00 00 00 0O Q0 00 CO 00 00 00

00 00 00 00 00 GO 00 00 0O 00 00

00 0O 00 00 00 OO0 00 OO0 GO OO 00
00 00 00 00 00 00 00 00 00 00 00
00 00 00 00 0O 00 00 GO 00 00 QO
21 90 98B DD BE F7 C0 3D B2 CO B3
4E FE DD 71 06 E1 37 C9 00 00 0O
87 9B B6 CO 06 DA 77 23 10 FC 3C
E1 37 C9 00 CD F2 9E 01 F5 9E C3
FD 20 20 65 72 72 6F 72 20 20 00

&5 &6 &7 &8 &9 &A &B &C &D &E &F

Procedura !REPLAY
Procedura !PAUSE
Procedura !FAST

(wolne dla rozszerzen)

Procedura IntoPLAY

Procedura IntoSTOP

:Procedura ERROR

DYSK: Sciezka O

&100° 00
&110 00
&120 00
&130 00
&140 00
&150 00
&160 00
&170¢ 00
£18C 00
£190 BF
&1A0 21
&1B0 00
&1C0 2D
&1D0 38
&1E0 00
&1FG BF
' &0
&100°
&190
&199
&1F6

00
00
0o
00
00

00 .

00
00
o0
FB
40
00

-
&

03
00
9F

&1

00
00.
0o
00
00
00
00
00
00
Fé
80
00
E6
DD
00
1))

&2

00
0o
oo
Qo
00
ag
00
0o
o0
FF
06
00
DD
2E
00
El

&3

- &18F

&193
&1F4
&1FE

0o
GO
00
0o
oo
cQ

00

00
ca
DD
Fé
00
21

30

AF
FB

&4

sektor 8 czesé 2 blok 3

00 00 00 00 00 00 00 CO 00 00 00
00 00 00 0C GO0 00 GO 00 QO 00 00
00 00 00 0O QO 00 0OC OO0 00 00 @O0
00 GO 00 00 00 00 00 0G0 0O GO 0O

60 00 00 00 00 00 00 00 00 OO0 00

00 00 00 00 00 00 0O 0O 00 00 0O
c0 00 00 00 0OG 00 00 00 0O 00 GO
00 00 00 00 0O 00 00 00 00 00 00
00 00 00 00 00 QO 00 00 QD OCQ 0O
b4 00 00 00 F3 21 90 9F DD E5 DD
16 31 18 2C 00 00 00 00 0O OO €O

00 00 00 QO 00 00 0O 00 Q00 0O DD -

10 10 7A E6 07 20 02 5E 2C CB 03
AF CB E7 ED 79 00 00 00 0CG 00 .00
ED 79 00 00 00 DD 25 20 EB 15 F2

00 AF 26 50 2B B4 FZ F9 9F C9 1A

&5 &6 &7 &8 &9 &A &B &C &D &E &F

(wolne dla rozszerzen)

- STRONA 7

R L T T )

................

Kod SEARCH TIME tacza InfraRed2PCM

Procedura IRED2PCM
Procedura opdinienia LOOP



-2.2. Szczegdlowy opis procedur
Blok adresow obslugi rozkazow z rozszerzen RSX
9882 C3EB9B JP 9BES 1STOP
. 9885 C3049D JP 9DC4 fPLAY
9888 C3379E JP 9E37 !FAST
988B C3E99E JP 9EE9 ISLOW {bez procedur)
- 98BE C3069E JP 9E06 IREPLAY :
9891 C3259E JP SE25 !PAUSE
9894 C3A59D JP 9DAS !BEGIN
9897 C3D39D JP 9DD3 1END -
989%9A C3E99E  JP 9EE9 !INSERT (bez procedur)
989D C3D99E JP 9EE9 IDUBBING (bez procedur)
Procedura aktywacji rozszerzen; RSX-ON
9970 217C98 _‘ 1D HL,987C Miejsce na Blok wektordw systemowych RSX..
9973 018098 - LD BC,9880 Miejsce na adres Tabeli rozkazéw RSX.
9976 C3D1BC JP BCD1 Aktywacyjna procedura w pamieci ROM.
Procedura wySwietlania znakéw na ekranie; PRINT
Wej. — usytuowanie na ekranie w polu na piktogranmy
99D9 21180A 1D HL,O0A1S8 Wspbirzedne: kolumna H=10, wiersz L=24
" Wel. — usytuowanie na ekranie podane w rejestrach HIL
99DC 0A LD A, (BC) Czytaj kod ASCII znaku wybranego -z tafcucha.
99DD 03 INC BC Ustaw adres na kolejny znak do wyswietlenia._
_99DE B7 OR A SprawdZ, czy jest koniec tekstu o kodzie=0,
99DF C8 RET Z “jesli tak, to wyjdZ z procedury.
99E0 C5 PUSH BC Przechowaj adres nastepnego znaku. ’
99E1 E5 PUSH HL Przechowaj biezgce wspolrzedne ekranu.
99E2 CDF799 CALL 99F7 Odnalezienie wzorca znaku o danym kodzie.
"99E5 115198 LD DE, 9851 Adres wiasnego bufora dla zbioru masek,
_99E8 D5 PUSH DE przechowaj jego wartosc poczatkowa.
- 99E9 CDFA99 CALL 99FA Wzorce zmien na maski i wpisz do bufora.
99EC D1 POP DE Odtworz adres poczatkowy bufora masek.
99ED E1 POP HL Odtworz wspoirzedne znaku na ekranie
'9_9EE E5 . PUSH HL i ponownie przechowaj je.
'99_EF CDFD99  CALL 99FD Przepisz zbidr masek z bufora na ekran.
‘99F2 E1 POP HL Odtworz wspdlrzedne znaku na ekranie. ‘
"99F3 C1 POP BC Odtwoérz adres pamieci, gdzie jest kod znaku:
-99F4 24 INC H Zwieksz numer kolumny - pisanie poziome.
"99F5 18ES JR 99DC Powtarzaj dla wszystkich znakow lafcucha.
' 99F7 CFD492 'RST &8 JP 12D4 Wywolania procedur rezydujqcych w ROMie
‘99FA CFF98E RST &8 JP OEF9
99FD CF5893 RST 6_‘:8 JP 1358

e



Procedura obslugi tacza dptbelektrpnicznego IRed1PCM .

o]

&

-~ wektor kodu rozkazu czytany ze zmiennej systemowéj

RET

] Wej. I

9979 248698 LD HL, (9B86)
Wej. II

997C F3 DI
997D 2699 LD H,99.
997F DDES PUSH IX
9981 DD218080 LD IX,8080
9985 06F6 . 1D B,F6
9987 1618 1D D,18
9989 1825 .JR 99B0
998B 00...00 NOP...NOP =23
99A2 DD2D . DEC LX
99A4 20E5 JR NZ,998B
9946 DD212020 LD IX,2020
99AA TA LD A,D
99AB E607 AND 07
99AD 2002 JR NZ,99B1
99AF 2C INC L
99B0 5E LD E, (HL)
9981 CBO3 RLC E
99B3 3803 “JR C,99B8
99B5 DD2E6C LD LX,60
99B8 AF XOR A
99B9 CBE7 SET 4,A
99BB/ED79 oUT (B),A
99BD 00...00 NOP...NOP =10
99C7 AF XOR A
99¢c8 ED79 OUT (B),A
99CA 00...00 NOP...NOP =4
99CE DD25 DEC HX
99D0 20E7 ' JR NZ,99B9
99D2 15 DEC D
99D3 20CD JR NZ,99A2
99D5 DDEL POP IX
99D7 FB EI
99D8

Wektor kodu PCM zadanego rozkazu wpisz do L.

- wektor kodu rozkazu przeniesiony w rejestrze L = -

Blokada przerwa’ na czas transmisji PCM.
Starszy bajt adresu tablicy z kodami PCM. .

Przechowanie IX wazne przy obstudze.przerwania.
Dla bltu startowego PCM liczba 1mpulsow HX=128
oraz pauza emisji LX= 128 T.

" W rejestrze B adres portu C z ukladu PIO 8255,

ktéry steruje promiennikiem podczerw1en1
Diugosé stowa transmisji szeregowe] PCM-24b1ty

Ominiecie petli opdiniajace].

pauza

OpézZnienie. =23 us
Odliczanie krotnosci pauzy. ="- =2 us
Petla opézniajgca (128;96;32 T). -"- =3 ps

RAZEM stan LX razy pauza T=28 us

Dla bitdéw danych PCM liczba impulséw HX=32
oraz wstepnie pauza emisji 1X=32 T.

Sprawdz, czy pozostala do emisji liczba bitow
. jest podzielna przez 8?7 ;

Skocz, gdy nie oczytano wszystkich 8 bitow.

Adres wzorca nastepnych 8 bitow emisji PCM.
Pobierz Z tablicy wzorzec emisji 8 bitdw PCM.

Testuj kolejno bity wzorca.

Dla stanu wysokiego PCM pauza em1531 LX=32 T.
Dla stanu niskiego PCM pauza emisji LX=96 T.
Zeruj akumulator.

Ustaw. bit .4 akumulatora: (bez emisji) =2 us

Ustaw bit 4 portu C. Emisja podczerwieni =3 us
Opdinienie. Y- e =10 us
Zeruj akumulator. =M= =M= . =1l ps

RAZEN enisja podczerwieni =14 us

~ Zeruj bit 4 portu C. Przerwa w emlBJl =3 ps
Op6znienie. "= ~"= =4 ps
Odliczanie impulsow. -"- . ="= =2 pus
Powtarzanie impulséw. -"- - ="-" =3 ps

RAZEM przerwa w emisji =14 us’

' Odliczanie 24 bitoéw stowa kodowego PCM.

Powtarzanie dla kolejmych bitow emisji PCM. ~

Odtworzenie ﬁierwotnego stanu rejestfu IX.
Odblokowanie przerwan.

- 10 -



9BC0O
9BC3

9BC6

9BCS
9BCA

9BCB

9BCC.

9BCE
‘9BCF

9BDO:

9BD1
9BD2

9BD3
9BD5

Procedura

9BD6
9BD9

9BDC
9BDE
9BDF
9BE1

9BE2
9BE3

9BE5

9BES

9BEB
9BEE

9BF1
9BF4

9BF7
9BFA

9BFD

118B9B
219798

013303 -

1A
77

79 _
ED67

23
77"
23.
13
23

10F4
c9

218D9B
018A9B

1E03

04A

'EDA9

co

1D
20F9 -

3A919B
325098

216000
22869B

217198

CDDPDBC

01A09B
CDD999

£37999

LD DE,9B8B
LD HL,9B97

LD BC,0333 ..,

1D A, (DE)

LD (HL),A

LD A,C
RRD

" INC HL
LD (HL),A

_INC HL

INC DE
INC HL

DJINZ 9BCY9

RET

testowania czasu i zatrzymania systemu;

LD HL,9B8D
LD BC,9B8A

LD E,03

1D A,(ﬁC)

CPD
RET Nz

" DEC E
" JR NZ,9BDE

LD A, (9B91)
1D (9B90),A

LD HL, 0060

1D (9B86) ,HL

LD HL,9871
CALL BCDD

LD BC,9BAD
CALL 99D9

- JP 9979

‘Procedura DECODER przetwarzania .czasu-z liczb.na tekst -
4 .

Adres licznika stapu tasmy w'p05taci HEXS .
Adres licznika stanu tasmy w postaci ASCII.

Trzy liczby okreslaja czas gim:s

. w rejestrze C maska 4 starszych bitow.

Pobieraj kolejno liczby stanu licznika
i przepisuj je.

Maska bitéw wpisana do akumulatora.
Rotacja 4 bitow; w pamieci wartosc dziesigtek
a w akumulatorze - jednostek czasu. :

-Adres na kolejny znak w }ancuchu ASCII

i wpisz tam wartos¢ jednostek.

Omin w lancuchu tekstowym kod dwukropka.
Adres nastepnege znaku w liczniku HEXS.
Adres’ nastepnego znaku w tafhcuchu ASCII.

 Powtarzaj kolejno dla godzin, minut i Sekund

STOPPER

Adres cyfry sekund licznika stanu tasmy
Adres cyfry sekund stopera.

Trzy 1iczby okreslajg czas.

Pobieraj kolejne liczby czasu stopera,
‘poréwnuj ze stanem tasmy i cofaj adresy;
konicz poréwnywanie, jesli biezacy stan

licznika nie osiggnal czasu stapu :

Odliczaj do trzech,
powtarzajgc dla sekund, mlnut i god21n

Numer indeksu stopera jest zgodny z 1ndeksem
biezacym tasmy, stad przepisanie zmiennej.

Kod operacji H=0, . wektor rozkazu STOP L=&60.
Wplsanle danych dla rozkazu STOP.

Czasy sq zgodne, wiec do HL adres wektoréw INT
1 wylaczenie z obslugi przerwan wtrqconych
procedur cyklicznych.

. Adres lancucha piktogramu STOP.

Wyswietlenie na ekranie piktogramu o stanie
wideo STOP. ' -
Emisja IRedPCM rozkazu zatrzymania wideo.

UHAGA:‘Wymuszenie rozkazu 1STOP, czyli JP 9BE5 w dowolnym momencie odtwarzania
moze spowodowa¢ mylne rozpoznmanie indekséw w dalszej pracy systemu.

...1_1'....



Wejécié,do procedur cyklicznych obs}ugujqéych przerwania

9C00 F5
9Col E5

9C02 21BE9B
QCQS 357

9Co6 2027

PUSH AF

- PUSH HL

LD HL,9BBE

DEC (HL)

/JR NZ,9C2F/

4
Schowaj na stos stany znacznikéw, akumulatora
oraz rejestréw HL z programu przerwanego..

Ustaw adres komdrki liczacej przerwania
i zmniejszaj jej zawartos¢ co 20 ms.

Wektor pomocniczy obsiugi przerwania TIMER '

-kontroluje relacje czasowe poprzez omijanie zadanej liczby cykli INT.

9Cco8 D5
9C09 C5

9CO0A C30D9C

PUSH DE
PUSH BC

/3P 9COD/

Schowaj stany dalszych rejestréw, ustalone
w programie gldwnym przed przerwaniem.

Wektor podstawowy obsiugi przerwania VECTOR

—steruje relacae przestrzenne poprzez krokowe ustawianie adresowania.

Procedura zegarowego licznika stanu tasmy, COUNTER

9COD 3632
9COF 0603
9C11 2B
9C12 7E
9C13 3C
9C14 27
9C15 FE60
9C17 3804
9C19 3600
9C1B 10F4 .
9C1D 77
9CLE CDCO09B

9c21 019898
9C24 21180D

9C27 CDDCY9

9C2A CDD69B

Wyjscie z

9C2D C1
9C2E. D1

9C2F E1
9C30, F1

9C31 C9.

LD (HL),32 .

1D B,03

DEC HL
LD A, (HL)

- INC A
DAA

CP 60

JR C,9C1D

1D (HL),00
DJINZ 9C11

LD (HL),A.

CALL 9BCO

LD BC,9B98
LD HL,O0D18

CALL 99DC

CALL 9BD6

Ustaw licznik przerwan ha 50 razy 20 ms = 1s.

Trzykrotna petla - trzy liczby okreslaja czas.

Kolejno adresy komorek: sekund, minut, godzinj;
czytaj ich stan,

zwiekszaj o jednostke stan baJtu n1osacego
dwie cyfry z korekcjag dziesietnag w kodzie BCD;
porownuj z wartoscia graniczng sekund i minut,
jesli nie osiagnieto 60 - wyjscie z petli,
jesli osiagnieto 60 - trzeba jg zmienié na 00;
realizuj przeniesienie do minut oraz godzin;.:

Wpisz wynlk do wilasciwej komorki (S,m,g)

Zmian- kodu HEX BCD cyfr licznika na kody ASCII‘

Adres-laﬁcucha tekstowego licznika. ;
Usytuowanie cyfr licznika czasu na ekranie:
kolumna H=13, wiersz L=24.

Wyswietlenie biezacego stanu licznika.

Pordwnanie stanu licznika z czasem stopera.

procedur cyklicznych obsiugujqcych przerwania 

POP . BC
POP DE

POP HL
POP AF

RET

Odtworzenle zawart0501 regestrow i znacznlkow,
- jakie p051adaiy przed przerwaniem;

stan sprzed przerwania.

Powrét z przerwania do programu gidwnego. -

- 12 -



PROCEDURY CYKLICZNE adresowane wektorem podstawowym VECTOR

9C32
9C34
9C36
9C37
9C38

9C3A
9C3B
9C3E

9C40
9C42
9C44
9C4T
9C48
9C4B

9C4D

9C4F
9C50
9C51

9C53
9C55
9C57
9C5A
9C5C
9C5F
9C61

9C64

9Co67

9C69
9C6B

acecC:
9C6D

9C6E

9C70
9C72
9C74

0E30

3606

23,
35

12806

69
CDy C99
18E.

3641
3E4D
320B9C
AF
32079C
18E0

2004

23
35
2807

06F5
ED78
F22D9C

3E27
32079C
1E32
21659C

CD909D

18B5

3632
23
35
2B
2006

2E66
1EFF
181D

SetINDEX

LD C,30

LD (HL).06
INC HL

DEC (HL)
JR Z,9C40

LD L,C-
CALL ¢997C
JR 9C2D
~ SetTEST

‘LD (HL),41
LD A,4D

"1LD (9COB),A

XOR A
LD (9C07),A

~ JR 9C2D

TEST-PLAY
JR NZ,9C53
INC HL

DEC (ML)

JR Z,9C5A
1D B,F5

IN A, (B)

JP P,9C2D

LD A, 27

LD (9C07),A

JLD E,32
LD HL,9C65

JCALL 9D90/

-

JR 9C1E
SetVEER

LD (HL),32
INC HL '
DEC (HL)
DEC HL

JR NZ,9C76

LD,L;66
1b E,FF
JR 9C93

Wektor kodu rozkazu ustawiania liczby indeksow
Do licznika ramek wpisz opdfnienie 120 ms.
Adres licznika krokdw.
Odliczaj krotnos¢ emisji tego samevo rozkazu

i skocz, gdy wszystkie kroki wykonano.

Przepisz wektor kodu rozkazu do rejestru L.
Emituj rozkaz krokowy, np. SET INDEX. .
Wyjscie z przerwania.

Wartos¢ graniczna krokéw dla czasu testowania.
Wektor obsiugi procedury cyklicznej TEST-PLAY
wpisz do wektora podstawowego; INT &9C4D.

Zeruj akumulator.
Wpisz zerowy dystans do wektora pomocniczego.
Wyjscie z przerwania.

Omin liczenie krokéw, gdy licznik ramek >0.

Adres na licznik krokéw
i odliczaj kroki testowania stanu w1deo
Skocz, gdy koniec -symulacji opézZnienia,
omijajac test.
Adres wejSciowego portu B w uktadzie PIO.
Testuj poprzez port B stan wideo.
Powracaj, dopoki ni€ ma odtwarzania PLAY-ON.

Pierwotny dystans skoku dla zliczania ramek

wpisz do wektora pomocniczego INT.
Liczba ramek 50 x 20 ms =1 s. '
Adres wektora wyjSciowego.

Wektor wyjscia z testu PLAY-ON.

Powrdt z procedury testujgcej stan wideo.

Licznik ramek ustaw na 50 x 20 ms = 1s.
Adres licznika krokow.

Odliczaj sek. kroki wstecznego odtwarzania.
Powrdt do adresu licznika ramek.

Skacz, dopoki ma trwac wsteczne odtwarzanle
RePLAY.

Wektor kodu rozkazu PLAY. )
Opéznienie licznika na reakcje magnetowidu.
Procedura SetPLAY i emisja rozkazu PLAY

-
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9C76

9C78

9C79
SC7A

9C7C-

9C7D
9C7F
9C81
9C83

9C85
9C87
9C88
9Cc89

9C8B
9C8D
9C90
9C92

9C93

9C96
9C99

9C9B
9C9D
9C9E
9C9F
9CAQ

9CA3
9CAS

9CA7
9CA9

9CAC.

9CAD

9CAE "
SCBO .

9CB2

0603

2B
7E
D601
27
309E

‘3659

10F5
1898

36FA
23
35
2042

2E59

3A969B

c602 .
5F

CD909D

CD7999
1883

3619
23

38

2B
€20F9C

2E66
18E6

OE33
C3349C

2B
34

1E32
2E33

C3939C

REVERSE"
LD 5B, 03

DEC HL

1D A, (HL)

SUB 01
DAA

JR NC,9C1D
LD (HL),59
DINZ 9C78
JR 9C1D

SetPAUSE

LD (HL),FA
INC HL
.DEC (HL)

JR NZ,9C2D

LD L,59

LD A, (9B96)
ADD A,02
LD E,;A

CALL 9D90

CALL 9979
JR 9C1E

SetFAST

LD (HL),19
INC HL
DEC (HL)
DEC HL

JP NZ,9COF
LD L,66
JR 9C8D

SetREPEAT

LD C,33
JP 9C34

SetSEARCH

DEC HL

INC (HL)
LD E,32
LD L,33
JP 9C93

2

Trzykrotna petla - trzy liczby okreslaja czas.

Kolejno adresy komérek: sekund, minut, godzin;
czytaj ich stan,

- zmniejszaj o jednostke stan bajtu niosacego

dwie cyfry z korekcja dziesigtng w kodzie BCD;
jesli nie ma pozyczki - wyjscie z petli,

- jesli byila pozyczka, liczba zmienia sie na 59

realizuj pozyczke z minut oraz godzin;
Wpisz wynik do wlasc1we3 komérki (s,m,g).

Licznik ramek ustaw na 250 x 20 ms = 5s.
Adres licznika krokodw.
Odliczaj 5 sekundowa krotnos¢ pauzy.

" Wracaj, dopéki ma trwac¢ pauza.

Wektor kodu rozkazu PAUSE.

- Pobierz stan licznika ramek sprzed przerwania,

~zwieksz o 40 ms
~ i przechowaj do ponownego wpisania.

Wpisz parametry odtwarzania do pola zmiennych.

Emituj rozkaz IRedPCM - kod z pola zmiennych.
Wyswietl stan licznika i sprawdZz stoper.

Licznik ramek ustaw na 25 x 20 ms

= 0,5s.
Adres licznika krokow. ’

-0dliczaj poisekundowe kroki przyspleszenla

Powrdt do adresu licznika ramek.

‘Wracaj, dopoki ma trwaé dwukrotnie szbeZe

odtwarzanie DoublePLAY.

Wektor kodu rozkazu PLAY.

Odtworz stan zmiennych, emituj rozkaz PLAY,
wyswiet]l stan licznika i sprawdz stoper.

Wektor kodu rozkazu zmiany trybu pracy wideo.
Ustaw tryb REPEAT, aby po zwinigciu tasmy
rozpozna¢ poczatek odtwarzania scenki O.

~ Adres na komérke sekund licznika stanu tasmy

i zmien jej wartosé¢ z zera na jedynke.
Dana dla licznika ramek 50 x 20 ms = 1s. _
Wektor kodu rozkazu zmiany trybu pracy wideo.
Wpisz dane i wyswietl symbol PLAY, ustaw tryb

SEARCH i kontynuuj odtwarzanie scenki O.
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Procedura rozkazu szukania i odtwarzania scenek

9D04
9Do7
9D08

SD0A
9D4D

9DOE
9p11

9D15
9D18

9D19
9D1lA

9D1B
9D1C
9D1D
9D29
9D21

9D22
9D23

9D24

9D25
9D28
9D2B

9D2D
9D30
9D32

9D34
9D36
9D37
9D39
9D3A

9D3B
9D3C
9D3D
9D3F

941

9D44
9D45
9D48
9D4B

9D4E
9D51

721399E
E5
D602

DDB603
B2

DD4EO2
DD219098B

DDBOF7
co

B1
Cc8

83"

47
DD7E02
B8

b8

79
B8
Do

216601
‘DD9600
280E

21690A
3004
2E63

ED44
57
FE15
DO
0o

F1

14 -
1E06
3E32

CD609D

78
CD709D
3A%09B
CD739D

01A69B
CDFASB

LD HL,9EES
PUSH HL
SUB 02

OR (IX+03)
OR D ’

LD C, (IX+02)
LD 1IX,9B90

OR (IX-09)
'RET NZ

-OR C
RET Z

ADD A,E

LD B,A

LD A, (IX+02)
CPB

RET C

LD A,C
CP B
RET NC

LD HL,0166
SUB (IX+00)
JR Z,9D3B

LD HL,0A69
JR NC,9D36
LD L,63

NEG

LD D,A
CP 15
RET NC
/NOP/

POP AF
INC D

LD E,06
LD A,32

CALL 9D60
LD A,B
CALL 9D70

LD A, (9B90)
CALL 9D73

LD BC,9BAS6
CALL 9BFA

'PLAY, i, ]

Adres obsiugi przy podaniu biednych parametrow ‘
wpisany na stos wymusza powrot przez &9EE9.
Wynik A=0, jesli sa oba (i,j) parametry rozkazu;

gdy parametr i<256, to starszy bajt (i)=0;
- gdy parametr j<256, to starszy bajt (j)=0;

Wpisz do rejestru C numer indeksu startu =i;
Adresowanie tablicy zmiennych systemowych.

Gdy magnetowid jest w stanie STOP, to kod:b;
biad, jesli stan akumulatora rozny od zera.

Numer indeksu startu wpisz do akumulatora;
btad, jesli zlecono odszukanie indeksu 0.

Do indeksu startu dodaj libzbe sekwencji =j.
Schowaj numer indeksu stopu do rejestru B.
Indeks maksywmalny wpisz do akumulatora.

' Pordwnaj indeks stopu z indeksem maksymalnym;

biad, jesli indeks stopu jest wiekszy.

Wpisz do akumulatora numer indeksu startu.
Poréwnaj indeks startu z indeksem stopu;
biad, gdy indeks startu nie jest nizszy.

Rozkaz PLAY: priorytet H=1, wektor kodu L=&66.
Poréwnaj indeks startu z indeksem stanu tasmy.
Gdy tasma ustawiona na indeksie startu to PLAY.

Rozkaz FF: priorytet H=10, wektor kodu L=&69.
Gdy tasma ustawiona przed, to przewijanie FF;
gdy po, to cofanie tasmy RW: wektor kodu L=&63.

Modul liczby indeksow do przewiniecia.

Schowaj do D liczbe indekséw do przewiniecia
i poréwnaj ja z dopuszczalna granica skoku;
biad, jesli skok D wiekszy od 20 indeksow.

Bajt rezerwowy dla wektora skoku »20 indeksodw.

Uswi ze stosu adres obsiugi biedu.. .

Zwigksz stan D, gdyz testuje sie go przez DEC D.

Licznik opdznienia ustaw na 6 x 20 ms = 120 ms.

Wartos¢ wektora podstawowego obstugi INT &9C32
aktywuje procedure cykliczng SetINDEX.

Wpis danych do tablicy zmiennych systemowych.

Do akumulatora numer indeksu stopu.
Wpis stanu licznika tasmy dla indeksu stopu
Do akumulatora numer indeksu startu.

Wpis stanu licznika tasmy dla indeksu startu.

Adres tanicucha ASCII piktogramu ">< search".
Wyswietl piktogram, emituj rozkaz (PLAY,FF,RW).
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Procedura aktywacji systemu przerwan; INT-ON

9D54 217198 1D HL,9871 Adres tabeli wektoréw poszerzenia przerwan..
9D57 11009C LD DE,9C00 Adres procedury dodanej do obsiugi pr‘zerwanla
9D5A 010088 LD BC, 8800 Priorytet obsiugi przerwania..

9D5D C3D7BC JP BCD7 Wiaczenie wiasnej procedury w cykl przerwan.

Procedura wpisywania zmiennych systemowych; SetDATA

9D60 ED43909B LD (9B90),BC B= nr indeksu stopu; C= nr indeksu startu PLAY.
9D64 ED538E9B LD (9BS8E),DE D= liczba krokoéw; E= liczba ramek przerwan INT.
9D68 22869B LD (9B86),HL H= kod .operacji; L= wektor kodu rozkazu IRedl.
9D6B 320B9C LD (9C0B),A A= wartos¢ wektora podstawowego obsiugi INT.
9D6E C9 " RET

Procedura wpisywania czasu startu i stopu; SetTIME

9D70 11889]3 " LD DE,9B88 Adres licznika godzm stopera.
9D73 219598B. LD HL,9B95 Adres indeksu granicznego /i/fg3.
9D76 0603 1D B,03 Maksymalna cyfra jednostek godzin B=3.

W akumulatorze A przeniésiony numer indeksu startu lub stopu. )
9D78 BE CP (HL) Pordwnanie stanu A z indeksami granicznymi.
9D79 3003 JR NC,9D7E Je$li napotkany rejestr graniczny <A, to

wyjdz z petli, godzina zawarta w rej.B.

9p7B 2B } DEC HL Adres kolejnego indeksu /fi/g2, /i/g1-
9D7C 10FA . DJIJNZ 9D78 Powtarzaj petle trzykrotnie, B=B-1.
9D7E 6F LD L,A Przechowaj numer indeksu w rejestrze L.
9D7F 78 LD A,B Przepisz Jednostke godzin do akumulatora, -
9D80 12 LD (DE),A - aby umie$cié ja w polu zmiennych.
9D81 13 INC DE Adres na komorke minut startu lub stopu.
9D82 264D 1D H,4D Polowa wektora szukania w Tablicy indeksowej.
9ps84 2D - DEC L Obliczenie na podstawie numeru indeksu
9Dp85 CB25 SLA L - mtodszego bajtu adresu czasu w Tablicy
9D87 CB14 . RL H i starszego wraz z przeniesieniem CY.
9D89 EDAO 'LDI Przepisanie minut i inkrementacja adreséw.
9D8B EDAO LDI _ Przepisanie sekund i inkrementacja adresow.
g9p8D C9 -~ -~ RET ' ‘

Procedura ustawiajaca odtwarzanie; SetPLAY

9D90 3EOD " LD A,0D Wartosé wektora podstawowego INT &9COD

. " aktywuje procedure cykliczng COUNTER.
9D92 2601 LD H,01 Kod operacji PLAY. '
9D94 01A39B LD BC,9BA3 Adres piktogramu odtwarzania.
9D97 CD64SD CALL 9D64 Wpisanie danych do pola zmiennych.
-9D9A C3D999 JP 99D9 Wyswietlenie na ekranie piktogram o stanie
- wideo PLAY.
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Procedura synchronizujaca i odtwarzajaca czoiowke;

9DAS
9DA7
9DAA

9DAB
9DAE
9DB1
9DB%
9DB7
9DBA

9DBC
9DBF

9DC2

9DC4

9DCS5

9DC7
9DCA
9DCD

9DD3
9DD5

9DD8

9DD9
9DDC
9DDF
9DE2

9DES
9DE7

'9DEB
'9DEB

9DEE

QEC2
CDDO9E
Do
CD709D
CD999F

110603
216302

B1A69B

3EAY

CD649D
C3519D

Procedura ustawiajaca

3690
El

3EAC
213002

CD649D
€3969C

Procedura konczaca sesjg interakcji;

OEES
CDDO9SE
Do

110604
216309
01F59D
C3BASD

LD C,C2
CALL 9EDO
RET NC

CALL 9D70
CALL 9F99
LD DE, 0306

LD HL,0263
LD BC,9BA6

. LD A,A7

CALL 9D64

JP 9D51

LD (HL),90
POP HL

LD A,AC
LD HL,0230

CALL 9D64
JP 9C96

LD C,E5 -
CALL 9EDO

" RET NC

"LD DE, 0406

LD HL,0963
LD BC,9DF5
JP 9DBA

!BEGIN s

Zachowaj wektor wyjscia z testu PLAY-ON.
Test parametrow i wpisywanie danych.
Powrdt, gdy byt biad w zleceniu.

Ustawienie czasu stopera dla indeksu nr 1.

Emisja rozkazu SEARCH TIME dla wymuszenia
ustalonego trybu wideo i opdZnienie.

Licznik krokéw D=3, licznik ramek E=6.

Kod operacji H=2, wektor kodu RW: L=&63

Adres piktogramu ">< search". '

Wartoé¢ wektora podstawowego obsiugi INT &9CA7
aktywuje procedure cykliczng SetREPEAT.

Wpis danych w pole zmiennych systemowych

Wysw1et1 piktogram, emituj rozkaz zwljanla
tasmy i wiacz tryh przerwan INT.

tryb pracy wideo; SetBEGIN

Pierwotna wartos¢ wektora wyjscia z testu.
Usun ze stosu adres powrotu do procedury
- wywolujacej.
Wartosé wektora podstawowego obstugi INT &9CAC
aktywuje procedure cykliczng SetSEARCH.
Kod operacji H=2, wektor rozkazu RESET
Wpis danych w pole zmiennych. :
Emisja rozkazu zerowania licznika, powrot
do procedury cyklicznej COUNTER.

rozkaz !END
Zachowaj_wekfor wyjscia z testu PLAY-ON. .
Test parametréw i wpisanie danych.
Powrot, gdy byt blad w zleceniu.

D= liczba krokoéw; E= 6 ramek.

H= kod operacji END; L=&63 wektor rozkazu RW.

Adres piktogramu " end".

Wplsz dane, wysw1et1 piktogram, emltuJ rczkaz
zwijania tasmy i wigcz tryb przerwan INT.

Procedura wysuwu tasmy po jej zwinigciu; SetEND

3690
El

215000
CDEESB

C32D3C

1D (HL),90
POP HL

LD HL,0050
CALL 9BEE

JP 9C2D

Pierwotna wartosé wektora wyjscia z testu.

Usun ze stosu adres powrotu do procedury
wywoiujqcej

Kod operacji H=0, wektor rozkazu EJECT

Wpisz dane, wyiacz cykl przerwan, wyswietl
tekst i emituj rozkaz STOP.

Wyjdz z obsiugi przerwan z czyszczeniem stosu.
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9E06
9E09

9EQA
9E0B
9EOC
9E0D

9EOQF .

9E1l0
9E12
9E15

9E17
9E1A

9E1D

9E25
9E28

9E29
9E2A
9E2C
9E2F

9E31
SE34

9E3B
9E3E

9E3F
9E40
9E41
9E42

9E43 -

9E44
9E46
9E49

9E4B
9E4E

Procedura rozkazu powtérnégo odtwarzania; ‘!REPLAY,Kk

CDBOSE
Do

87
87
83
D602
57

1E02 .
212603
3E69

01B19B

CD649D

C3FA9B

CALL 9EBO
RET NC

ADD A,A
ADD A,A
ADD A,E
SUB 02
LD D,A

1D E,02
LD HL,0326

LD A,69

1D BC,9BB1
LALL 9D64

"JP 9BFA

-

~Sprawdzenie poprawnosci zlecenia,
powrot, jesli byl biad to CY=0.

A = 2 razy parametr /k/,
A = 4 razy.parametr /k/,
A = 5 razy /k/

Korekcja reakcji wideo A = 5 /k/ - 2.
Wpis wyniku do licznika krokow, tutaj
kroki jednosekundowe.
Wpis do licznika ramek 2 x 20 ms = 40 ms.
Kod operacji H=3, L=626 wektor rozkazu RePLAY.
Wartos¢ wektora podstawowego obsiugi INT &9C69
alktywuje procedure cyklicznag SetVEER. '
Adres piktogramu RePLAY, N

Wpisz dane w pole zmiennych systemowych.

Wyswietl piktogram i'emituj rozkaz RePLAY.

Procedura rozkgzu zatrzymania kadru; !PAUSE,k

CDBO9E
Do

53
1EFA
215904
3E85

01B49B
C31A9E

CALL 9EBO
RET NC

1D D,E

LD E,FA
LD HL, 0459
LD A,85

LD BC,98BB4
JP 9E1A

Sprawdzenie poprawnosci zlecenia,
powréot, jesli byl biad.

Parametr /k/ wpisz do licznika krokdéw po 5s.

Ustaw licznik ramek na 250 x 20 ms = 5s.

Kod operacji H=4, L=&59 wektor rozkazu PAUSE.

Wartosé wektora podstawowego obsiugi INT &9C85
aktywuje procedure cykliczng SetPAUSE.

Adres piktogramu pauzy.

Wpisz dane w pole zmiennych, wyswietl
piktogram i emituj rozkaz PAUSE.

Procedura rozkazu szybszego odtwarzania; !FAST,k

CDBOSE
DO

87
87
83
87
57

1E19
216605
3E9B

01B79B
18CA

CALL 9EBO
RET NC

ADD A,A
ADD A,A

- ADD A,E

ADD A,A
1D D,A

LD E, 19

1D HL,0566

LD A,98

LD BC, 9BB7
JR 9E1l1A

Sprawdzenie poprawnosci zlecenia,
powrdt, jesli byl biad. .

2 razy parametr /k/,
4 razy /K/,
5 razy /k/,
10 razy /k/,
Wpis wyniku do licznika krokow, tutaj
kroki poisekundowe.
Ustaw licznik ramek na 25 x 20 ms = 0,5s.
Kod operacji H=5, L=&66 wektor rozkazu PLAY.
Wartos¢ wektora podstawowego obslugi INT &9C9B
aktywuje procedure cykliczng SetFAST.
Adres piktogramu przyspieszania " >> ".
Wpisz dane, wySwietl piktogram i emituj
rozkaz PLAY, ktéry wyzwoli DoublePLAY.

0 - e
wonon
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9EBO

9EB3

9EB4
9EB8
9EBB

9EBC
9EBD
9EBE

9EBF
9ECO

9EC1
9EC3

9EC4
9EC7
9ECA
9ECB
9ECC

9EDO
9ED3

9ED4
9ED7
9EDB

9ED9
9EDB
9EDC
9EDD

9EDF

9EEO

9EE1
9EE4
9EE5
9EE6
9EE7

9EE9
9EEC

9EF2

Procedura testujaca zlecenia dla stanu IntoPLAY

21E99E LD HL, 9EE9 Adres obstugi przy podaniu biednych parametrow
E5 - PUSH HL wpisany na stos wymusza powrdot przez &9EES.
DD219098B 1D IX,9B90 Adresowanie pola zmiennych systemowych.
DDBEF7 CP (I1X-09) Gdy jest stan wideo PLAY, kod operac;u =13

co RET NZ ‘ blqd jesli inny kod.

3D. DEC A A= 0, wiec

B2 OR D gdy parametr k<256, to starszy bajt (k)=0;
Cco RET NZ biad, jesli stan akumulatora roézny od zera.
B3 - OR E Parametr rozkazu wpisz do akumulatora; .
(o8] "RET 2 blad, jesli wartosé parametru k=0.

FEO7 CP 07 ‘Poréwnaj z krotnoscia dopuszczalna;

Do _.RET NC biad, jesli wartosSc parametru k>6.

DD4EFE 1D C, (IX-02) Stan licznika ramek w chwili przerwanié
Db7106 LD (IX+06),C przechowaj w innej komérce.

E1 POP HL - Usunl ze stosu adres obsiugi biedu.

37 SCF . : Ustaw wskaznik poprawnosci zlecenia.

Cc9 RET ‘ - '

Procedura testujgca zlecenia dla stanu IntoSTOP

21E99E LD HL,9EE9 Adres obstugi przy podaniu biednych parametréw
ES5 PUSH HL wpisany na stos wymusza powrdt przez &9EES.
218798 LD HL,9B87 Adres zmiennej - Kod operacji.

B6 OR (HL) Gdy jest stan wideo STOP, kod operacji=0; -

Cco RET NZ " blad, jesli kod niezerowy. ,

060A LD B,0A Dziesie¢ bajtow pola zmiennych

77 LD (HL),A ulega wyzerowaniu, A=0;

23, INC HL bierz kolejny adres

10FC ~ DJNZ 9EDB i powtarzaj w petli.

3C INC A A=1 :

77 LD (HL);A Wpis numeru 1 w zmienng - Indeks stopu.
21659C LD HL,9C65 Adres wektora wyjscia z testu PLAY-ON.’

71 LD (HL),C Wpisz tam wartos¢ przeniesiong w rejestrze C.
El POP HL Usun ze stosu adres obstugi biedu.

37 ' SCF Ustaw wskaznik poprawnosci zlecenia.

c9 RET ' S

Procedura sygnalizujf;ca btad; ERROR

CDF29E — CALL 9EF2 Wywoiaj sygnahzac,;e dzmekowq bie;du
01F59E° LD BC,9EF5 Adres tekstu " error".
C3D999 JP 99D9 Wyswiet]l na ekranie komunikat o biledzie.

CFE194 RST &8 JP 14E1 Procedura generacji diwieku z ROMu.
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. Procedura obsiugi 1cha,nptoelektronicznego“IRedZPCM' o

9799
9F9A

9F9D

9F9F
9FA3

9FA5
9FA7

9FA9
9FBF
9¥FC1

9FC3

9FC7
9FC8
9FCA

9FCC
9FCD
9FCE
9FDO
9FD2

9FD5
9FD6
9FD8
9FDA
9FE4

9FES
9FE7?
9FEA

9FEC

9FEE
9FEF

9FF2
9FF4

9FF6
9FF7

9FF9

9FFA
9FFB
9FFE

¥3

21909F

DDES

DD214080

06F6

1631

182D

00...0
DD2D
20E6

DD211010

TA
E607 |
2002

5E
20
CBO3 -
3803

DD2E30

AF

:CBE7

ED797
00..

AF

ED79
00. ..
DD25
20E8

15

DDE1

-FB

AF

2650

2B
B4 )
F2F99F
Cc9

0

.00

F2C09F"

0 ‘
LD HL,9F90

PUSH IX

1D IX,8040

LD B,F6

1D D,31
" JR 9FD6

NOP. ..NOP =22

"DEC LX

JR NZ,9FA9

"Lp 1X,1010

LD A,D.
AND 07
JR NZ,9FCE

LD E, (HL)
INC L
RLC E
JR C,9FD5
LD LX, 30

XOR A

.SET 4,A

OUT (C),A

NOP...NOP
X0R A

10

OoUT (C),A
NOP. . .NCOP
DEC HX

1
W

~ JR NZ,9FD6

DEC D

'JP P,9FCO

POP IX

EI

XOR A
LD H,50

. DEC HL

OR H- |
JP P,9FF9
RET

H= wartosé opdinienia 90 x 256 x 5 us =

Blokada przerwan na.czag transmisji PCM.

" Adres kodu emisji PCM - rozkaz'SEARCH TIME

Przechowanie IX wazne przy obsiudze przerwania.
Dla bitu startowego PCM liczba 1mpulsow HX=128
oraz pauza emisji LX=64 T.
W rejestrze B adres portu C z ukladu PIO 8255,
ktéry steruje promiennikiem podczerwieni.
Diugos¢ siowa kodowego =49 (+ 1 bit stnpu)
0m1n1ec1e petll opdzniajgcej.

Opéznienie. pauza =22 us
Odliczanie krotnosci pauzy. C="- . =2 ps.
Petla opdiniajaca (64;48;16 T). —"— =3 us

RAZEM stan LX razy pauza T=27 us

Dla bitdw danych PCM liczba impulsow HX=16
| oraz wstepnle pauza emisji LX=16 T.
Sprawdz, czy pozostala do emisji liczba bitdw
jest podzielna przez 87
Skocz, gdy nie oczytano wszystklch 8 bltow

Pobierz z tablicy wzorzec emisji B‘bltow PCH.
Adres wzorca nastepnych 8 bitow emisji PCM.
Testuj kolejno bity wzorca.

Dla stapu wysokiego PCM pauza em1531 LX 16 T.
Dla stanu niskiego PCM pauza emisji LX=48 T.

Zeruj akumulator. o= 7
Ustaw bit 4 akumulatora. (bez emisji) ;Z_ps

Ustaw bit 4 portu C. Emisja podczerwieni =3 ps
Opéznienie. _ - i =10 ps
Zeruj akumulator. il ~"- =1 ps

RAZEM emisja podczerwieni, =14 .us

Zeruj bit 4 portu C. Przerwa w emisji =3 us
Opégnienie. "_ -"— =3 ps
Odliczanie impulsow. -"- ©o=M= =2 ps
Powtarzanie impulséw. -"- -~ =" =3 ps

RAZEM pfzerwg w emisji =13 us

Odliczanie 49+1 bitow siowa kodowego PCM.
Powtarzanie dla kolejnych bitow emisji PCM.

Odtworzenié‘pierwotnego stanu rejestru IX.
Odblokowanie przerwan.

A=0; .
115 ms
Powtarzaj odliczanie trwajace 5 us,. 0
sprawdzaj najstarszy bit rejestru H,
jesli wynik dodatni, wracaj do petli. .

~
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43. MODYFIKACJA PROGRAMU OPERACYJNEGO
Kazde oprogramowanie systemowe, ktére porzadkuje zagadnienia
. komunikowania sie mikrokomputera z otoczeniem, ma okreslone gra-
nice-elastycznosci wobec rewolucyjnych przeobrazen hardwaru oraz
permanentnej. innowacyjnosci softwaru. Program operacyjny "@VIOS-
BIN tworzac pomost miedzy dwoma roinymi systemami, posiadaé musi
szczegolna podatnos¢ na modyfikacje. Wiasnie diatego tak precy-
zyjnie wyjasniono kaidy krok w procedurach. W oparciu o ten opis
programista ma tatwosé¢ wprowadzania zmian w trzech ptaszczyznach:
. — udoskonalenia bez zmiany srodowiska sprzetowego,
- adaptacja na inny rodzaj magnetowidu,
- implementacja na inny typ mikrokomputera.

3.1. Udoskonalenia bez zmiany srodowiska sprzetowego’
Wsrdéd udoskonalenn przesledimy przyktad dodania rozkazu !SLOW.

W trybie edy¢ji dyskietki na l.stronie programu w Tabeli rozkazow
RSX jest juz slowo SLOW jako czwarte w kolejnosci. Wigze sie ono
z .czwartym wektorem w Bloku adresow RSX, gdzie w miejscu &08C/8D
~znajduja sie bajty o wartosciach E9 i 9E. Uwzgledniajac inwersje
kolejnosci bajtoéw, wskazuje to na adres sygnalizacji biedu &9EE9.
-Mozna ten adres zmieni¢ na &9E54, jesli na 7.stronie programu od
- adresu &054 dopisze sie procedure rozkazu !SLOW (wzorujac sie nap.
realizacja !FAST), a na 5.stronie uzupeini obsiuge przerwania.

. Uogdélniajac, w celu wprowadzenia do RSX nowego rozkazu, nalezy:

-~ umieécié jego nazwe w Tabeli rozkazéw RSX (wiersze &0EO i &OF0)
ustawiajgc na "1" najstarszy bit ostatniej litery kazdego slowa,
przy czym koniec Tabeli zamykaé musi bajt o wartosci &00;

~ wpisaé w Bloku adresow  RSX adres obstugi rozkazu (wiersz &O0AQ),
zachowujac kolejnos¢ pozycji identyczna jak dla sprzezonej nazwy;
- wprowadzi¢ w wolny obszar (np. na 8.stronie zbioru) procedure
obstugi rozkazu oraz, jesli konieczna jest procedura cykliczna,
to wektoruje sie jg 1 dopisuje wyiqcznie na 5.stronie programu.

W programie "@VIOS.BIN" koncepcje synchronizacji magnetowidu
z mikrokomputerem oparto na realizacji funkcji SEARCH INDEX, gdyz
inna dostepna funkcja SEARCH TIME jest nieprecyzyjna. Wprawdzie
te ostatnia uzyto w rozkazie !BEGIN, lecz tylko do jednoznacznego
ustalenia stanu poczatkowego wideo. Nawet jesli upowszechni sie
-w magnetowidach uzytkowych funkcja GOTO TIME o precyzji podobnej
szukaniu indeksowemu, to wykorzystanie jej do interakcji z wideo
wymusi zmiane programu operacyjnego duzo szerszga niz modyfikacja.
Wynika stad warunek przydatnosci do systemu wybranego magnetowidu.

3.2. Adaptacja na inny rodzaj magnetowidu

Adaptacja programu operacyjnego na inna rodzine magnetowidéw,
po uprzednim rozpoznaniu protokoiu transmisji (wg rozdzialu 1.1),
polega na wpisaniu wzorcow emisyjnych do Tabeli kodow InfraRedPCM
‘pna 2.stronie zbioru w wierszach od &100 do &160. .0Oczywiscie mozna
wpisaé tylko -te kody, ktére sa potrzebne do procedur operacyjnych
zwtaszcza, gdy wzorce emisji sa diuzsze (np. 6.bajtowe IRed2PCM).
Zmiana potozenia kodéw w Tabeli zmusza do poprawek wektordw kodu.
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Parametry emisyjne modyfikuje sie.w procedurze IRedlPCM, prze:z
zmlane wartosci na 2.stronie zbioru pod nastepujacymi adresaml

'&183 —;1liczba impulséw emisyjnych b1tu startu

&184 — liczba okreséw T na pauze dla bitu startu
&188 - liczba bitow w stowie kodowym
&1A8 — liczba impulséw emisyjnych bitéw danych
&1A9 - liczba okreséw T na pauze dla bitu danych niosacego "1"
&1B7 - liczba okreséw T na pauze dla bitu danych niosgacego "0".

Czestotliwos¢é noséng reguluje sie zmieniajac okres T impulsow,
poprzez zwigkszenie/zmniejszenie liczby bajtéw NOP pod adresami:

od &1BD do &1C6 - co wydluzy/skrdéci czas ty emisji podczerwieni.
od &1CA do &1ICD - co ustala czas tz zaniku emisji i wypeilnienie

od &18B do &lAl - co ustala okres T=t;+t; dla pauzy w emisji.-

Przyktadem takiej adaptacji} tj. dla innegO‘protokolu transmisji,
jest procedura IRed2PCM umieszczona na 8.stronie programu.

. 3.3, Impiementacja na inny typ mikrokomputera

Oprogramowanie modelowe opracowano na mikrokomputer CPC 6128,
poniewaz jest to specyficzne urzadzenie z pogranicza dwoch klas;
posiada bardzo popularny 8.bitowy mikroprocesor 'Z80 a jednoczeénie
wykazuje pewne cechy systemu osobistego PC. Stosunkowo latwe jest
przeniesienie oprogramowania na modele: Meritum, Spectravideo 738,
Junior, Spectrum czy Timex 2048, chociaz nawet te dwa ostatnie
nagbardzzeg zgodne mikrokomputery maja 1nne adresy portow IN/OUT.

VImplementujac na dowolny komputer-z mikroprocesorem z80 nalezy:'

- umiescié program operacyjny w optymalnym dla danego komputera
obszarze pamigci RAM, z reguiy,blisko jej koifica (np. od &F851), -

-~ zmieni¢ adresy, co wiajZe sig z przamleszczeniem programu oraz
z inna lokalizacja zmiennych systemowych i procedur w- ROMle,

- opracowac autonom1czna procedure PRINT, ktéra w zadnym momencie
‘przerwania nie narusza parametré4w biezgcych programu gidwnego,
- sKorygowaé czestotliwosé nosna tacza dla innej szybkosci zegara
poprzez zmiane liczby rozkazéw NOP w procedurze IRedlPCM, badi
wprowadzenie innych neutralnych rozkazéw, realizowanych dtuzej

niz 4 cykle maszynowe (np. 9 dla LD A,R),

- wprzac procedury cykliczne w system wektorowej obstugi przerwan
i uaktywniacd Je poprzez komutacje trybu pracy IM1/IM2 -w Z80,

- wprowadzié w komputerach bez systemu RSX obstuge dodatkowych
rozkazéw rezydentnych, w oparciu o powrdt do interpretera BASICa
z procediry obslugi btedu rozbudowanej o zewnetrzny interpreter
(np. znany sposdb poszerzen o rozkazy z gwiazdkq w Spectrum),

- wybraé optymalnie i prawidiowo adresowaé porty IN/OUT, ktére w
podanych komputerach domowych sg jednak tak ubogie, Ze z reguly
konieczna jest mata adaptacja sprzetowa, chociazby buforowanie.
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Okazuje sie, ze bardzo tatwo jest przenies¢ program operacyjny
"na Commodore 64, mimo Ze ma on calkowicie odmienny mikroprocesor. :
0t6% sprzeg magnetofonowy wewnatrz C64 to zrédio pradowe idealnie
nadajace sie do wysterowania diody InfraRed, a czujnik napieciowy
jest optymalny do testowania stanu magnetowidu. Istnieje wigc juz
gotowe do interakcji przytacze, ktdrego obstuga programowa polega
wylacznie na komutowaniu bitéw okreslonej zmiennej systemowej.

W komputerach, ktdére posiadaja tacze standardu Centronics mozna
uzyé szyne taktujaca STROBE do sterowania prom1enn1ka podczerwieni
a stan wideo PLAY-ON testowaé¢ poprzez szyne gotowosci READY. Mimo
szeregowej transmisji InfraRedPCM, z uwagil na zawarta w niej nosng

“absolutnie nieprzydatne jest lacze RS 232C. ; '

‘W implementacji programu operacyjnego na komputer klasy IBEM PC
zasadnicza strategia nie zmienia sie¢,. gdyz zastosowane tam mikro-
procesory zachowuja pewna ciagtosé koncepcyjng. Jednakowoz ztudna

. jest rzekoma, standaryzacja tej rodziny. Dotyczy to sytuacji, gdy
“istotny Jest czas rzeczywisty wykonania procedur. Szeroki zakres
czestotliwoséci zegara systemowego a nade wszystko kompresja.cykli
maszynowych ze wzgledu na zakladkowa realizacje¢ kolejki rozkazdw
W mlkroprocesorach, utrudnia ustalenie okresu generacji prazkow.
"Wymagany jest wiec plik wersji procedur IRedPCM w formie nakiadek
wezytywanych selektywnie w zalezinosci od parametréw komputera PC

Program operacyjny moze byé wykorzystany w specyficzny sposéb.
Otéz na jego bazie, po dodaniu procedur kodujacych i dekodujgecych
. dane komputerowe w formacie synchronicznym do standardu wizyjnego
i po nieznacznej rozbudowie interfejsu, mozna opracowaé¢ uzytkowy

‘program pozwalajacy na zastosowanie magnetowidu jako STREAMERa.
Przekracza to jednak zakres niniejszego opracowania, totez dalsza
czesé odnosi sie do edukacyjnego zestawu wideokomputerowego.

4. PODSTAWY TWORZENIA UZYTKOWEGO PROGRAMU INTERAKCYJNEGO

. Uzytkowy program interakcyjny powstaje na bazie scenarlusza,
okreslajqcego. cel, tresci i metody nauczania. Z podziatu tresci
-.pa porcje i z przyd21elen1a im kanatu przekazu wynikaja obszary
d21a1an1a komputera i zakres uzycia nagran wideo.

Caly zespotl czynnosc1 komputera nalezy ujac w postac algorytmu
0p1su3qcego wszystkie dostepne w programle gciezki i wezly, wraz
.z uwzglednlenlem procedur sterujqcych i czasow reakCJl wideo.

Zbidér wszystkich scenek telew1zy3nych z opisem tresci warstwy
- wizyjnej i diwiekowej, wraz z precyzyjnym okredleniem parametréw
czasowych ujec¢ 1. indeksow, um1e501c trzeba w scenopisie audycji.

0d starannosci przygotowanla algorytmu czasoAprzestrzenHEgo
i scenopisu indeksowego, jeszcze przed pisaniem oprogramowan1a
‘oraz -przed realizacjaq telewizyjng, zalezy latwos¢ pdéiniejszego
- skorelowania przez program operacyjny. Sam zas$ pomys}l okresla,
czy w interakcji beda tylko urzadzenia pomiedzy soba, czy tei
system stanle sie rowniez interaktywny wzgledem uzytkownlka
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“4.1. Wskazowkl dla programisty 53

-

Uruchomlgnle programu operacyjnego z poziomu BASICa (AMSDOS)

MEMORY &9850 - =— rezerwacja obszaru pamieci RAM
LOAD "@VIOS.BIN - zatadowanie programu operacyjnego
CALL &S970 - aktywacja rozkazow RSX

UWAGA! Program operacyjny "@VIOS.BIN" dziata prawidiowo, Jeze11
zainstalowany jest interfejs, a w przytaczonym magnetowidzie
znajduje sie kaseta z audycja i wgranymi znacznikami scenek,
ktérych parametry czasowe wpisano w Tablice indeksowa.  Nadto
w polu zmiennych trzeba umiescié numery indeksow granicznyéh

Tablica 1ndeksowa znajduje sie na 3.stronie zbloru “@VIOS BIN. -
W trybie edycji dyskietki w sektorze 6, poczgwszy od adresu &000
-wpisuje sie dwubajtowe dane na przemian tylko dla minut i sekund
kolejnych znacznikdéw elektronicznych. Edycja przebiega w zaplsle
heksadecymalnym, przy cyfrowej wiec interpretacji (wg kodu BCD) -
‘czasy majg postac¢ jawna. Pierwotnie poczatek Tablicy indeksowej
ma postaé¢ ciagu: 01 00 02 00 03 00 04 00 ... , co oznacza, ze
-sq to dane dla znacznikéw rozmieszczonych doktadnie co 1 minute,
.a jednoczesnie cyfra w dwubajtowym polu wskaque na usytuowanie
czasu indeksu o 1dentycznym numerze.

¢

Jesli ze scenopisu audycji wideo wynika przyktadowa tabelaE

indeks ! g:mm:ss indeks ! g:mm:ss indeks ! Eimm:SS
1 ; 0:02:10 *x % X ; xR R R .: P
i 0:05:37 37 ! 568:30 74 1 1:59:17
3 : 0:07:45 38 : 1‘00:22 T3 : 2:01:53
4 1 0:10:02 * & X H R S : T RR R H L3t 3 4
L7 ' ! 80 ¢ .2:15:40

* %k X

to dane te wpisane do Tablicy indeksowej przyjma postaé ciagu:
02 10 05 37 07 45 10 02 *** 58 30 00 22 *** 59 17 01 53 *** 15 40.

Co jednak z cyfra godz1n° Zgodnie z kodem BCD licznikoéw czasu
60 minut ma postaé¢ 1:00:00. -0té6z przyjeto zasade, ze.do Tablicy
wpisuje sie wylgcznie wartosci minut i sekund, a wartos¢ godzin
ustala program na podstawie indekséw granicznych. W przykiladzie
j.w.: indeks nr 38 jest granicznym dla l.godziny, fi/g1=&26
o indeks nr 75 jest granicznym dla 2.godziny, /i/g2=&4B -
wszystkich indeksdéw jest 80, a wigc = /i/max=&350.
.Przellczenle na postacé szestnastkowq jest tutaJ konieczne.

UWAGA' Zawsze w sytuaCJl, gdy czas nagrania jest krotszy od

. kolejnej liczby godz1n, dalsze indeksy graniczne przyjmuja
wartosé indeksu max.; w tym wiec przyktadzie fi/g3=&50.
~"Dla nagran krétszych od 60 minut /i/gi1=/1i/g2=/1/g3=/1/max. -

. Pole zmiennych znajduje sie na 4.stronie zbioru "@VIOS. BiN"}
W tryble edycji dyskietki w sektorze 6 cz.2 wprowadzié nalezy
‘wartosci indekséow granlcznych pod n&StQPUchyml adresam1.

. &192 = /i/max» &193 = /1/g1. &194 = /1/32, &195 = /1/33

PrzedstaWIony powyzej sposéb’ wplsywanla danych jest absolutnq
koniecznoscia dla czysto programowej synchronlzaeql systemu.

s
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Proces tworzenia programu uzytkowego zmusza do w1e10kr0tnych
testow dziatania- wybranych jego fragmentow. Wskazane jest wowczas
' skorzyaianle z mechanizmu symulowanla interakcji magnetowidu, aby
~nie "meczyc" sprzetu i nie tracié¢ czasu czekajac na zreallzowanle
‘polecen. Wiaczenie symulacji polega na drobneg zmianie programu
POKE &9C41,k gdzie /k/ dobtera sie w zakresie 1.
+ wytaczenie - POKE &9C41,&41 .

Wartosc /k x 5s/ okresla opdzinienie, 1m1tu3qce przew13an1e tasmy
i odszukiwanie scenki, co w rzeczywistosci dla pobliskich scenek"
trwa ok. 30s, natomiast dla bardzo odlegltych - nawet do 5 mlnut!-
Zadaniem scenarzysty lub tworcy oprogramowania uzytkowego, Jest'
Ppowyiszy czas tak zagospodarowaé, aby uczgcy sie nie pozostawatl
bezczynny. Wymaga to zaprogramowania elastycznej czasowo formy
komunikowania sie komputera z uzytkownikiem. Testowanie wstawek
wypelnlagqcych czas odszukiwania (search) przeprowadza sie przy
wartosci /k/ >6, a gdy juz wstawki dziataja prawidiowo, giléwny
program testuje sie szybciej wpisujac /k/=1. Wylacznie dla celu
przyspieszania testu wprowadzono rozkaz !STOP, ktéory stymuluje
zatrzymanie tasmy i ilicznika, co nastepuje automatycznie zawsze
- po odtworzeniu liczby scenek zadeklarowanej rozkazem 'PLAY,I,J

Lista rozkazow rezydentnych uaktywnlanych przes system RSX:

ISTOP '

- zatrzymanie pracy systemu (przeznaczone tylko dla testowania) -
!BEGIN - :

- test .poczatku taémy, synchronizacja ! odtworzenie czoiéwki
!PLAY,i,j K

. - odszukanie scenki /1/ oraz odtworzenle koleJnych /J/ scenek
IREPLAY,k

.= cofniecie i powtdrne odtworzenle fragmentu trwajacego /k bl 55/
-~ !PAUSE,k
- zatrzymanie kadru na czas /k x 55/ i kontynuaCJa odtwarzanla
IFAST, k :
—,dwukrotnie szybsze odtwarzanle przez czas /k x 55/
!END
- koniec sesji, zwiniecie tasmy i wysuniecie kasety

" Zakresy parametroéw:

/i/ — od 1 do (/i/max—1) = numer (indeksu) scenki poczatkowej
JJ/ - od 1 do (/1/max—1) = liczba kolejno odtwarzanych scenek
/k/ - od 1 do "= interwal trwania efektu, krotnos¢ 5 sekund
/i/max' - do 195 = liczba wszystkich indekséw na taémie

Rozkazy dopuszczone do wykonania przy stanie w1de0 STOP:
!BEGIN . !PLAY,i,j - VEND '
Pozostale rozkazy zleca sie wylacznie w;stanle“w1deo PLAY—ON.

" UWAGA! Jesli pecda sie¢ rozkaz niedopuszczony do wykonania w danym
-stanie magnetow1du oraz jesli sa niewlasciwe parametry /i, j,k/,

to’ nastepuje ostrzezenie diwiekowe i komunikat -0 btedzie (error).
~10. znakow dOIHEJ linii ekranu przeznaczono na komunlkaty systemu, .
~moZna Jednak Jje przem1e501c zmieniajgac parametry: .

. POKE &99DA,wiersz :POKE &99DB,kolumna = piktogramY'-
% oraz POKE &9C25 w1ersz tPOKE &9C26,kolumna+3 . = licznik
o : pierwotnie: ~ ‘wiersz=24 kolumna=10
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Biezacy stan magnetowidu oraz realizacje rozkazéw mozna sledzid

odczytujac poprzez PEEK (&9B87) zmiennag systemowa — Kod Operacgl.
0 =STOP 1 =PLAY =~ 2 =BEGIN =REPLAY 4. =PAUSE
5 =FAST _ 6 =(SLowW) 7 -(INSERT) 8 =(DUBBING) 9 =END
‘10 =SEARCH -szukanie scenek przed ich. odtworzeniem :

 OperacJe ‘w nawiasach przewidziano dla dalszych wersji programﬁ.

"Biezgcy stan 11czn1ka czasu nagrania-mozZna odczytac nastepquco

- czas w postaci taficucha ASCII "g:imm:ss'
od adresu &9B98 do &SB9E
~ czas w postaci jawnej, lecz przy interpretacji hexadecymalnej:
i godz=PEEK (&9B8B): min=PEEK (&9B8C): sek=PEEK (&9B8D) .
i dalej np. PRINT HEXS$(min,2);":";HEXS$(sek,2)

-Analogicznie odczytujemy stan licznika, przy Ktérym nastapi STOP:

godz=PEEK (&9B88): mln-PEEK (&9B89) : sek=PEEK (&9B8A)

‘W stanie wideo PLAY-ON: :
PEEK .(&9B90) wskazuje indeks, od ktérego zaczelo sie odtwarzanie,
PEEK (&9B91) wskazuge indeks, przy ktérym nastapi zatrzymanie.

W stanie STOP oba 1ndeksy wskazuja pozycje ustawienia tasmy.

Program "@VIOS.BIN" korzysta z systemu przerwan cyklicznych,

‘nie wolno wiec, wprowadzajac wtasne procedury w petle przerwan,

naruszy¢ priorytetu obstugi. Dlatego tez uzycie stacji dyskow
w trakcie programu dopuszcza sie jedynie przy stanie wideo STOP.
Jesli program uzytkowy wprowadza wlasne rozkazy i procedury RSX,:

"to Blok Adreséw i Tabele Nazw RSX trzeba scalié¢ w jedna catosc¢

z odpowiednikami programu operacyjnego. RéwnieZ inne procedury

"warto zblokowaé ze zbiorem @VIOS.BIN pamietajac, Ze program ten
"nie jest relokowalny i zajmuje obszar od adresu &9851 do &9FFF.

Jego usytuowanie w RAM zostato dobrane tak, aby umozliwié itatwe
definiowanie wiasnego wzoru wszystkich znakow (bez spacji) przez

- SYMBOL AFTER 33 i dolagczenie binarnego zbioru fontéw od &A004.

od ilosci definiowanych znakdéw zalezy rozmiar wolnej przestrzenl
RAM od adresu &A000, gdzie moZna umiescié dodatkowe procedury.

4.2. Wskazdwki dla realizatora wizji

Nagrania zrdédiowe i kopie montazowe zaleca sig realizowaé

.w systemie wideo. S-VHS, aby zachowa¢ wysoka jakos¢ "tasm matek”.

Kopie uzytkowe przenieéé nalezy na system wideo VHS, diwiek mono,

iprzy czym warto uzyé tasm o diugosci dobranej dla danej audycji.

Podczas nagrywanla kopii- uzytkoweg konieczne jest precyzyjne

-nanoszenie znacznikéw elektronicznych w przerwach miedzy scenkami

1!

poprzez krétkotrwalte w tych momentach wciskanie klawisza RECORD.

Proces kopiowania tasmy uzytkowej musi przebiegac Jednym c1qg1em

'Diugosc tasmy do 240 minut, ilos¢ indeksow ogran1czona do 195.

fwymagany wedlug instrukcji 2 minutowy odstep miedzy znacznikami
“moZna w praktyce bez biledéow ZmHIEJSZYC do odstepdw 1 minutowych.

Oznacza to; iz kazda ze scenek musi trwa¢ co majmniej 1 mlnute

i'w Jjej trakcie niedopuszczalne jest zastosowanie rozkazu STOP.
aleca sie tworzenie mozliwie krotkich scenek z malymi porcjami
nformacji, gdyz istnieje mozliwo$§é odtwarzania kilku kolejnych

escenek bez zatrzymywania, z zachowaniem synchronizacji systemu.
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Kazdy naniesiony na kopie uzytkowa znacznik elektroniczny ma
przypisana kolejna liczbe, wskazujaca na poczatek scenki o tej
samej numeracji. Nie ma jednak scenki o numerze indeksu /i/max,
gdyz zamyka on jedynie scenke ostatnia. Skrajne znaczniki musza
byé w odstepie conajmniej 1 minuty od poczatku i kofica tasmy.

" Przyjmuje-sie za obowiazujace umieszczanie na poczqtkh tasmy.
czolowki (scenki 0), z planszami tytuitowymi, komentarzem wprowa-
‘dzajacym lub tez szczegdiowa instrukcja dla uzytkownika systemu.
Mozna w niej wyjasni¢ np. znaczenie uzytych pOZHIEJ piktogramow.

Typowe telewizyjne sSrodki wyrazowe stosowac nalezy oszczednie
w taki sposob, aby ich funkcja dla uzytkownika byta przejrzysta.
Na stvku scenek wskazane jest w miare dynamiczne przechodzenie
przez Sciemnianie-rozjasnianie, z chwilowym zaczernieniem tila;
poniewaz zawsze w poblizu indeksu nastepuje start tasmy, takie-
"rozbiegowki" minimalizujg wpiyw stanow nieustalonych na jakosc¢
obrazéw. Synchronicznie tez wycisza¢ trzeba warstwe dzwiekowq.

Techniczne cechy magnetow1du uniemozliwiaja bezposredni skok -
o wiecej niz 20 scenek, dlatego zaleca sie pomiedzy obszernymi
blokami audycji nagranie speCJalnych sekwenciji ujec¢, pelniacych
role czoitowek tych blokow i odtwarzanych za kazdym razem podczas
poéredniej metody wyszukiwania odlegtych fragmentéw audycji. 7
Azeby uniknaé znuzenia powtdrzeniami, warto nagraé¢ te czoldwki
w kilku wersjach wybieranych do odtworzenia losowo. W ogdlnosci
odnosi sie to do wszystkich scenek, gdyz alternatywne tresci i
formy komunikatow warunkuja wyZszy poziom 1nteraktywn0501 wideo.
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